

Diario de Burgos

Año XLL Núm. 12.303.—Burgos § Apartado 40. Oficinas Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 § Lunes 31 de Agosto de 1931

Informaciones comentadas

LA NUEVA FUNCION DEL MUNICIPIO

Por DIONISIO PEREZ

Visteis... Aquella grave crisis de Alemania que parecía amenazar al mundo entero con nuevas conturbaciones monetarias, se va deshaciendo, sin haber ocasionado sino leves daños en Inglaterra y en los Estados Unidos, prestamistas contumaces.

Parece ser que bastó una decisión del Banco de Pagos Internacionales, encargado de la ejecución del plan Young, demorado ahora. Aquel intermediario entre Alemania y sus vencedores, antes de otorgar nuevos subsidios y abrir créditos nuevos, quiso saber detalladamente, cuánto importaban los antiguos hechos por los bancos extranjeros a los bancos alemanes y conocer cómo y en qué se habían invertido estos dineros.

El delegado alemán, doctor Melchior, se vio en grave apuro. Como punto inicial de esta información se había leído a los consejeros del Banco basileño, las prudentes advertencias que en 1929 dirigió M. Parker Gilbert a Alemania, reprochándole el peligro de abuso de los créditos exteriores hecho por los Estados, las comunas o Ayuntamientos y las sociedades bancarias e industriales.

Ya en la conferencia de ministros celebrada en Londres, se comprobó que los créditos a corto plazo, prestados por los bancos alemanes por los bancos británicos, ingleses, franceses, holandeses, daneses y escandinavos habían sido recibidos a pagar en largos plazos a los Estados y a los municipios que los utilizaban en inversiones suitarias y a las sociedades industriales que los consagraron en su mayor parte a mejorar su maquinaria y utensilaje para poder producir más barato.

Entrando en detalles minuciosos se comprobó en la sesión del Banco de Basilea, que la mayor parte de los créditos que no podían ser pagados a su vencimiento y que era forzoso convertir en créditos a largo plazo, habían pasado de los bancos a los municipios, con lo que ninguna firma industrial solvente, embargable, confiscable, quedaba comprometida.

Si los bancos extranjeros se negaban a prorrogar la hora del cobro no les quedaba otro recurso que tomar como prendas el Jardín zoológico o la Puerta de Brandeburgo en Berlín; el parque Pfingstberg, con sus admirables perspectivas, en Potsdam; la Escuela que fuera en Munster; la terraza de Bruhl a orillas del Elba, con sus leyendas galantes, en Dresde, y así, en el resto de la Confederación, otras vías, monumentos y edificios difíciles de expropiar y convertir en monedas.

Curiosos por descubrir esta intervención de los municipios, los gobernadores o delegados de los bancos de emisión que forman el Consejo del Banco de Pagos Internacionales, llegaron a saber que las «comunidades» alemanas habían iniciado una política municipalista nueva, interventora, gestora, directora y rectora de toda la vida local, supliendo y suplantando al Estado, que, en sus intervenciones llega tardíamente y torpemente en ayuda de las iniciativas individuales. Ved cómo se ha practicado esta nueva política municipalista. Rusia hacia a los industriales alemanes proposiciones de compras que éstos no podían estimar, porque la Unión de Repúblicas Soviéticas tiene de todo en su enorme territorio, menos dinero disponible. Los rusos están pagando la maquinaria y los productos químicos que compran en grandes cantidades, a dos años, tres años y hasta cinco años después de recibir la mercancía. Así les vende Inglaterra, así los Estados Unidos.

Los fabricantes alemanes y los bancos alemanes, poco más o menos, tan escasos de dinero como los rusos no podían vender en estas condiciones ni desmontar los documentos representativos de la venta. Un fabricante expuso a su municipio el caso: vender a los rusos locomotoras por docenas, vagones por centenares, motores y turbinas por miles, tractores y otras máquinas por millones era asegurar por cinco

años, por 10 años el funcionamiento día y noche de los hornos y laminarias y forjas; era ahuyentar el fantasma del chômage; era enriquecer la región y crear abundancia para el pueblo obrero. ¿Qué otra función municipal, que la de procurar estos bienes, podría ser más característica de un Ayuntamiento?

Tenía razón aquel fabricante. Su municipio le pagó al contado los pedidos que iba sirviendo a Moscú y para procurarse aquí Ayuntamiento el dinero necesario negociaba préstamos de los bancos y hacía empréstitos locales.

Otras «comunidades», siguieron el procedimiento y lo perfeccionaron. Puesto que el interés local consistía fundamentalmente en que no escaseara el trabajo, en que las fábricas y talleres obtuvieran un máximo de ganancias y rindieran toda su capacidad de producción, por qué no dar a los industriales cuantos elementos de lucha necesitaran para combatir con éxito a los productores de otras regiones o de otros países? Producir, vender, exportar... Conveñir las iniciativas y el trabajo de los vecinos en dinero captado fuera del término municipal. Singularmente en oro extranjero; en dólares, en libras, en coronas, en francos, en florines que son como los globos rojos de la sangre de las naciones...

Y he aquí a los municipios invirtiendo sus caudales y el dinero de préstamos y empréstitos, no en urbanizar e higienizar, no en sostener escuelas y centros benéficos, sino en pagar primas a la exportación, condonar impuestos y tributos, abonar suplementos de jornales, adquirir primas materias, esto es, en suma, en financiar todas las industrias locales como pudiera hacerlo un banquero o un consorcio capitalista o mejor aún un protector paternal y desinteresado.

Llegada la hora de liquidar, de pagar, de devolver en dinero el dinero que se recibió, se crea este momento difícil, que los Códigos de Comercio previeron, reglamentando los trámites legales de la suspensión de pagos y de la quiebra. La previsión de los Códigos se concretaba a casos particulares, no al hecho sorprendente de un país entero en que toda la industria y toda la banca, teniendo a su espalda los avales y apoyos de todos los municipios y de los Estados y de la Nación entera, declaran que no podían pagar y les era forzoso recibir nuevos créditos o perecer, al tiempo mismo en que, en plena crisis mundial, sus exportaciones habían aumentado un 20 por 100 en 1928, y un 32 por 100 en 1929, siendo harto convencional la baja a 18 por 100 de este aumento en 1930... Sabido es que la humanidad posee tres clases de mentira: el embuste corriente y casi instintivo, el perjurio y la estadística.

Hay aquí una gran lección para los Ayuntamientos españoles, que tantos gastos parasitarios soportan: la de ver cómo son los municipios quienes están salvando a Alemania.

(Prohibida la reproducción.)

Los conciertos del Espolón

Programa que ejecutará hoy en el Espolón, de nueve a once, la música del regimiento de Infantería núm. 30.

- 1.ª «Con Carlo», pa. doblé.—Franco.
- 2.ª «Los Saltimbanquis», fantasía.—Ganne.
- 3.ª «Pan y Toros», fantasía.—Barbieri.
- 4.ª «Gigantes y Cabezudos», jota.—Caballero.
- 5.ª «Currita», fox-cari.—Pacheco.

Bolinas alta novedad

PARA NIÑOS Y SEÑORITAS
CASA SAIZ.—Sombrerería, 4



Ella.—Llevaría unos caracoles para almorzar; pero ¡son tan pesados!
El.—No importa; los llevaré yo.

DESDE SIANCES

Un día de excursión Otra Fiesta del Asilado

La Colonia burgalesa de niños, acaba de celebrar una bonita excursión que quizá sea la primera importante de una serie de ellas que están proyectadas.

No todo habían de ser paseos por la playa, antes y después de zambullirse en el mar, ni baños de sol en quietud un poco forzada. Había que salir un poco de Siances, alejarse de esta playa magnífica para que, comparándola con otras, resaltase más su belleza.

Para saciar estos deseos, celebramos ayer una excursión que ha dejado en todos nosotros inolvidables recuerdos. Más de cien kilómetros recorrimos en un automóvil rápido y cómodo.

Santillana del Mar, Cuevas de Altamira, Comillas, San Vicente de la Barquera y Torrelavega, fueron los puntos principales del recorrido.

Aludir a todas las emociones recibidas sería labor larga y trabajosa que a la postre resultaría incompleta.

Todas las bellezas que admiramos ayer, las contemplamos con cierta libertad, sin que precedieran más que las explicaciones imprescindibles.

Recargar de advertencias y recomendaciones a los visitantes de cosas bellas, conduce invariabilmente a que no saquemos a consecuencia que nosotros deseamos.

Para gozar de la Naturaleza, para extasiarse ante una obra de arte, hay que dejar remonarse a la fantasía servida de sus propias alas para que, libre de influencias, cada cual saque el fruto debido a sus observaciones y a su cultura.

Quien después de leer a Cervantes no sabe distinguir la original locura de don Quijote de la marrajería de Sancho, no está en condiciones de paladear manjares exquisitos.

Nuestros niños sabían lo que iban a ver, pero quedaron en condiciones de hacer observaciones personales libres de erudiciones de segunda mano.

Mucho de lo que vimos, presentaba un interés muy relativo para los pequeños colonos, pero recorrieron en silencio la hermosa coligata de Santillana, de románica traza, parándose curiosos ante sus construcciones de encantadora irregularidad.

En Altamira, la admiración fue más profunda, sin duda, por la novedad del espectáculo.

Bajo el techo de piedras políromas, a manera de tapiz grandioso cubre toda la sala, los niños hicieron mil preguntas distintas que quedaron en parte satisfechas.

Seguimos a Comillas y San Vicente de la Barquera.

Al terminar nuestro recorrido, había niños que, cuando contemplaron aquellas obras de arte, que como huellas gloriosas dejaron los hombres separados de nosotros por milares y millares de años y cuando miraron curiosos los bellos paisajes marinos, sacaron notables enseñanzas.

Algunos pensaron en lo difícil que resultaría transportar bloques tan enormes; otros en las casas que con ellos se podían construir; otros en los colores tan vivos de la pintura y los menos en la dificultad de pintar en aquellas épocas glaciales. Hasta hubo alguno que preguntó, torpemente, por qué y para qué pintaban aquellos hombres cuaternarios.

Y no faltó quien se fijó en el color crudo de la cortinilla del faro de San Vicente.

Curiosas observaciones de enorme transcendencia pedagógica que el maestro enamorado de su profesión, utiliza para descubrir ocultas aptitudes y rectificar prematuras tendencias.

Pasamos un día feliz. A las seis de la tarde llegamos a Torrelavega y, como una bandada de palomas, los niños se posaron en unas espléndidas escuelas que nuestro amigo, don Jorge García, cuida con tanto esmero, como cariño, atenciones y obsequios ofrece a los pequeños visitantes.

Un día agradable pasamos ayer. Quizá cuanto vimos pasó ante nosotros como vsta cinematográfica, pero es fácil, se nos presente pronto otra ocasión para concretar más nuestras visitas.

J. M. P.

Siances, Agosto, 1931.

Diario de Burgos

SE VENDE

EN MADRID: Kiosco de Las Calatravas, ídem de «La Voz», ídem de J. Sánchez Herrera (frente al 57, en la calle de Alcalá).

EN BILBAO: Librería T. Cámara.—Alameda de Mazarredo y Alameda de Urquijo.

EN VITORIA:—Kiosco del Globo.

EN SAN SEBASTIAN: Romana Samaniego.—Garage Garnier.

EN VALLADOLID: Librería Sucesoras de Laurentino de la Justicia.—Plaza Mayor.

EN PALENCIA: En la Librería de Santiago Morondo.—Mayor Principal.

EN MIRANDA DE EBRO: En las Bibliotecas de la Estación.

EN LAS CABEZAS DE PARTIDO y pueblos importantes de la provincia.

En el vivero del Dos de Mayo

Los extranjeros visitan el Palacio provincial

Si todas las fiestas que se celebran de este género son emocionantes, la de ayer, un día a esa emoción otra parte más interesante: el desprendimiento y la demostración del amor a los favorecidos por la fortuna a los pobres desvalidos, acogidos en Centros benéficos.

Don Bonifacio Izquierdo, tercer teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento, acudió a la Fiesta del Asilado celebrada el sábado, día 22 en el mismo lugar, en la cual distintos industriales y otras muchas personas hicieron honor a la caridad del pueblo de Burgos, y, como todos cuantos allí concurrir, se emocionó, y esta emoción se tradujo en un rasgo, que dice mucho en favor de lo que significa. Brindóse a costear los gastos que ocasionase la celebración de otra fiesta análoga, y esa fue la que tuvo ayer lugar.

Fue un día de alegría para los acogidos en la Casa Refugio, y Hospital de San Juan, que guardan un grato recuerdo del generoso concul, que les proporcionó un día de asueto en compensación de las muchas tristezas que su situación les pueda producir.

A las nueve de la mañana salieron los asilados para la hermosa finca en un omnibus cedido al efecto, y desde esa hora hasta anochecido, gozaron como el día 22, dedicándose ora al baile—aún los ancianos bailaron ayer—ora a pasear, ora a jugar al fútbol los pequeños.

En medio de esa alegría llegó el mediodía, en que se les sirvió la espléndida comida preparada, y metida ésta hicieron su entrada en el Vivero, los concejales que dedicaban un instante a su compañero para demostrarle su simpatía por el amor al desvalido de que daba prueba.

La presencia de los concejales fue acogida con una gran ovación, dándose nutritivos vivas.

El Vivero se hallaba adornado de gallardetes y farolillos que colocaron jóvenes asilados a las once de la mañana.

A la una y media dió comienzo el banquete de los concejales al que asistieron además del homenajeado el alcalde don Perfecto Ruiz Dorronsoro, antes de alcalde señores Santamaría, Riera, Pavón y Labín, concejales, señores Morano, Peralta, Rodríguez, Carcello, Conde, García Lozano Fournier, y Díez Pérez y el acaudalado industrial don Juan Riu.

La comida transcurrió en medio de gran entusiasmo, y dentro de una máxima cordialidad, haciéndose merecidos elogios de la generosidad del señor Izquierdo, que se mostraba emocionado.

Terminado el banquete don Juan Riu entregó al alcalde doscientas pesetas: cien para dar un postre a los asilados el día de Nochebuena y otras cien para lo que quisiera la Alcaldía, efectuando para la crisis obrera.

Los concejales permanecieron en el Vivero después de concluida la comida un buen rato, siendo despedidos con vivas y aplausos a su marcha.

A última hora de la tarde, se sirvió a los asilados una cena, suculenta como la comida, y anochecido regresaron a la Casa, encantados del día pasado.

La Confeitería «Viena», obsequió a los acogidos en la Casa Refugio y Hospital de San Juan con 200 velados.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 30 de Agosto de 1901

Desde mañana se expendrán en la Administración de consumos las libretas de 32 taones para la introducción de caza menor, al precio de 3,20 pesetas.

El concierto que anoche tuvo lugar en el «Salón de Recreo», fué de los más brillantes y concurridos que en dicha sociedad se han celebrado.

Las señoritas de Sierra Luna, Mejuto y Fernández Izquierdo dieron muestras de ser consumadas pianistas y fueron aplaudidas por la distinguida concurrencia que llenaba el salón.

El aplaudido barítono señor García Prieto, que estuvo felicísimo en los distintos números que le correspondían, obtuvo una ruidosa ovación, y a petición del público cantó la hermosa «Canción del presidiario», que también arrancó nutritivos aplausos.

Terminado el concierto, se bailó según costumbre y la agradable fiesta se prolongó hasta la una de la madrugada.

Comité Paritario del Comercio en general de Burgos

Se recuerda a todos los Comerciantes comprendidos en este Comité, que el horario acordado en sesión de 24 del pasado mes de Julio con arreglo a lo dispuesto por el Decreto del Ministerio del Trabajo de fecha 14 del mismo mes, debe empezar a regir en toda la Provincia en día 1.º de Septiembre próximo, según acuerdo adoptado en la citada sesión.

Burgos 31 de Agosto de 1931.—El secretario, Fernando Vives.

CURSOS DE VERANO

Los extranjeros visitan el Palacio provincial

Seguendo ya tradicional costumbre, los alumnos han realizado este año la visita a la Diputación provincial, para agradecerle los agasajos de que en la provincia de Burgos se les ha hecho objeto y las atenciones que se les guardan en su breve estancia en nuestra capital.

El acto, tuvo lugar el sábado último, a las seis y media de la tarde, y este año tuvo más importancia que en anteriores, por la presencia en él del gobernador civil de Burgos, don Vicente Guilarte.

A dicha hora esperaban a la puerta del Salón de Actos del Palacio provincial, el presidente y vicepresidente de la Diputación, señores García Lozano y Peralta, y diputados señores Pagarzaurtundía, Díez Pérez, Arranz, Girál y Vega.

Momentos después de las seis y media, subieron al Palacio los alumnos de los cursos de verano, precedidos del director de los mismos don Eloy García de Quevedo, y de los Profesores españoles y extranjeros.

En el lugar antes citado, fueron saludados por los diputados y seguidamente pasaron al salón de actos, a donde llegó instantes más tarde el gobernador civil.

Una vez llegado éste comenzó el acto, con un discurso de

E. y García de Quevedo

Expresó su satisfacción por saludar a la Excm. Diputación, que siempre benévola y amable abre las puertas de su hermoso Palacio para recibir a los alumnos, dirigiendo un saludo especial al gobernador civil que ha querido también tomar parte en la fiesta.

Dice que su satisfacción es particularísima este año, en que ocupa la Presidencia de la Diputación al mismo tiempo que es diputado a Cortes un antiguo discípulo suyo, hoy compañero en el foro, por el que siente un cariño grande, y al ver que ocupa dignamente esos cargos.

Ensalza la significación de los cursos de verano, que pueden servir como un medio de enlace entre los pueblos, y dice que para Burgos tienen una alta significación, ya que en Francia existen 150 profesores de castellano que han aprendido nuestro rico idioma en esta capital, de la que hacen continuos éxitos, por lo que va siendo cada vez más conocida. Hay muchos corazones —prósigos— en Francia e Inglaterra que aman a España, por decirlo así, por medio de Burgos.

Después de dedicar un requerido a Mrs. Merimée (padre e hijo) y a don Rodrigo de Sebastián, que durante muchos años recibió a los alumnos en la Diputación, termina saludando a la provincia en la persona de los diputados.

Mr. Belaygue

A continuación, en castellano, monseñor Belaygue dirige la palabra.

En nombre de todos los estudiantes de esta nunca tan numerosa colonia —comienza— que durante las distintas excursiones realizadas, ha recorrido la provincia, admirando los monumentos, verdaderas joyas de arte, que atesoran, y contemplando sus riquezas y sus bellos paisajes, vengo a dar las gracias por todas las manifestaciones de cariño y de simpatía que nos han proporcionado, no solo en Burgos, cuyos hijos mimados somos, sino en todos los lugares de su provincia.

Dedica elocuentes frases a Burgos y Castilla, entonando un canto a sus virtudes e incita a los alumnos de los cursos a que cuando regresen a sus lares inviten a sus compatriotas a que visiten España.

Termina diciendo que a los cursos no solo vienen los extranjeros a aprender un idioma más sino a trabar amistad con España, que ha demostrado su simpatía por las restantes naciones del mundo, y agradeciendo las atenciones de que han sido objeto.

Da vivas a Burgos y a su provincia, y a España, su segunda patria, para la que desea toda clase de prosperidades y progresos.

El gobernador civil

A continuación pronunció un breve discurso el gobernador civil, don Vicente Guilarte.

Comenzó diciendo que se mostraba orgulloso de acudir como representante del Gobierno de la República a este acto, y quería exteriorizar su alegría ante fiesta tan hermosa, una más que añadir a las muchas gloriosas que figuran en la Historia de nuestra ciudad.

Dirigiéndose a los extranjeros les dice que cuando viefan a sus países respectivos, expongan ante sus compatriotas la tranquilidad que presenta España y el deseo del Gobierno de la República de aumentar la cultura, que es base de la prosperidad de los pueblos.

Hace resaltar que el actual Gobierno ha dado un gran paso para lograr ese aumento de cultura tan necesario y elogio la idea de la creación de la escuela única, en la que igual

puedan destacarse los futuros hombres cualquiera que sea su situación económica.

Termina diciendo que con gran satisfacción se asocia al acto que conmueve y emociona y que es al que con más agrado ha asistido hasta ese momento desde que ocupa el cargo de gobernador civil de Burgos.

D. Luis García y G. Lozano

El presidente de la Diputación anuncia que, si se lo permite la emoción que experimenta, va a dirigir unas palabras de franca y sincera cordialidad a los alumnos extranjeros.

El recuerdo hecho por mi digno y querido profesor don Eloy García de Quevedo, a épocas pasadas, ha hecho venir a mi memoria las figuras de otros profesores no menos queridos y desaparecidos ya y eso es una de las causas de mi emoción, que se aumenta por los momentos que vive nuestro país de intenso dinamismo.

Después de saludar a todos, leyendo las palabras de agradecimiento pronunciadas por Mr. Belaygue, que los agradecidos lo somos a otros porque nos honran con una visita que tiene el doble de objeto de venir a aprender nuestro idioma, costumbres y de convivir en estas rras de Castilla.

Dedica un sentido recuerdo a fundadores de los cursos Mr. Merimée y don Rodrigo de Sebastián, elogios su cultura y el cariño que sentían a la obra de civismo que se realiza en estas salas.

Termina dirigiendo el mismo recuerdo por su particular amigo el ilustre gobernador de esta provincia.

Pronto vais a abandonar España—

— Pensad en cuanto habéis vivido en estos momentos de un cambio de régimen, de un movimiento revolucionario jurídico sin estridencias ni convulsiones, ejemplo en la Historia, con el cual España se ha puesto a la cabeza de la civilización. Os pido, de rodillas si fuese preciso, que contéis cuanto habéis visto para que desaparezca de una vez la leyenda negra que pesa sobre España, que no quiere otra cosa que estrecharse cordialmente con las demás naciones del mundo moderno.

Si hacéis esto, habréis pagado con muchos las atenciones recibidas y hecho un gran favor a la República.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Seguidamente, los alumnos extranjeros visitaron todas las dependencias del Palacio provincial, siendo obsequiados después espléndidamente.

La conferencia que el domingo pronunciará en Burgos D. Miguel Maura

Nuevos detalles

Se ha divulgado ya por toda España la noticia de que el ministro de la Gobernación don Miguel Maura, pronunciará en Burgos el próximo domingo una conferencia política. La expectación es muy grande y ya se están fraguando comentarios e impresiones anticipadas.

Realmente la palabra de Miguel Maura, ministro de la Gobernación del Gobierno de la República, tiene en estos momentos un valor extraordinario, que justifica el enorme interés que ha nacido en torno al acto de Burgos.

El panorama político que Maura presenta en su conferencia, ha de tener influencia y resonancia nacional. No es hombre que prodigue su palabra el ministro de la Gobernación, y cuando habla aborda los temas y los problemas francamente.

Sobre Burgos está concentrada el domingo la atención política de España.

El Comité organizador de este acto republicano, trabaja ya activamente en los preparativos.

Se celebrará en la plaza de toros, a las cinco y media de la tarde. Aún no se conoce la hora de llegada del señor Maura y el programa de su viaje.

La entrada en la plaza, será por rigurosa entada. La presentación de la localidad será indispensable, como medio de garantizar la perfecta organización.

El reparto se hará en un centro único y exclusivo que comenzará a funcionar el jueves. Las entradas son absolutamente gratuitas, y se agradecerá mucho a todos, que al recogerlas entreguen algún donativo, como es costumbre en todas las ciudades donde se organizan actos políticos de esta naturaleza, cada cual en la medida de sus fuerzas y deseos, para poder sufragar los gastos de organización. Después de liquidados éstos, el resto, se entregará como donativo para el fondo municipal en favor de los obreros parados.

Lo que se agradecerá mucho a todas las personas de Burgos, de los pueblos de la provincia y de las ciudades cercanas, es que se apresuren a retirar sus entradas, para evitar las aglomeraciones y trastornos de última hora.

Edición de las ocho de la noche

Deportes

El acontecimiento de ayer artístico y deportivo

Ayer pasamos el día más delicioso en el Velódromo del Club Ciclista Burgales, y la nueva directiva, cumpliendo lo que ofreció al encargarse de las organizaciones deportivas, nos presentó algo que se separaba de lo que habíamos visto en otros festivales, pudiendo apreciarse sobre todo, la nueva marcha de esta simpática entidad que trabaja por levantar el deporte, sin miras egoístas, de ningún género y que únicamente ayer presentó al público, a uno de los valores del arte burgales, al que todos estamos obligados a ayudar como buenos burgaleses.

Un público selecto y una concurrencia extraordinaria, demostró el aplauso a estas organizaciones, que dicen mucho de la cultura de Burgos y de una Sociedad, netamente burgalesa.

Ahora vamos a detallar lo efectuado ayer en el antiguo Stand del Tiro de Pichón.

Carrera ciclista

Se alinearon siete corredores y por los directivos se ordena la salida.

A la quinta vuelta, el público numeroso, observa la superioridad de Clemente Díez, sobre el resto de los demás corredores.

La clasificación fue la siguiente:

1.º Clemente Díez, que empleó 18 minutos en el recorrido, sin molestarse, puesto que no tenía verdadera competencia, porque a los «ases» de Burgos les ha causado un poco de respeto el fuerte modo de pedalear.

Al segundo lugar llegó Fermín Pérez, seguido de Cipriano Sacristán, José Álvarez y Juan Bautista María.

Concierto del señor Lozano

Este tenor, que en tantas ocasiones ha dado pruebas de su timbrada voz, de su afición al bello canto, dió un concierto a base de obras clásicas y algunas de no muy fácil ejecución.

En todas ellas actuó con una seguridad grande, atacando los agudos con el brío y destacando su actuación en la emisión de estas últimas notas. El público le aplaudió y ante los estentados aplausos hubo de ejecutar unas obras con las que dió final al concierto, que gustó.

El señor Lozano fué acompañado al piano por el señor Fontecha.

Es de lamentar que durante el concierto, parte del público no guardase el silencio necesario para que las canciones se percibieran con la mayor pureza.

Final de fiesta

Una vez más, felicitamos al Club Ciclista por sus organizaciones.

Lo que tuvo una aceptación grande por parte del numeroso público, fué la presentación de la orquestina, la que se mostró incansable y cosechó grandes aplausos, unidos a los que arrancaba la banda de música, conocida ya de otros festivales.

Según referencias, la Directiva continuará en sus festivales presentando elementos artísticos y deportivos y viendo el éxito obtenido por la orquestina, continuará actuando, alternando con la brillante banda de música hasta el final de los festivales.

Resumen.—Extraordinario día. Éxito moral y económico. Excelente servicio en bocadillos, cervezas, refrescos, al cargo del dueño del Café Royal, y público numeroso que quedó muy satisfecho, esperando repetición en otro festejo como el de ayer.

P. DALIER Y TUBULAR

CRONICA JUDICIAL

En la causa instruida en el Juzgado de Lerma, contra Julio Simón Tomás, se ha dictado sentencia por la Sala de vacaciones de esta Audiencia Territorial condenándole como autor de un delito de robo, a las penas de dos años, once meses y once días de presidio correccional, con sus accesorias correspondientes, y pago de las costas procesales.

La Sala extraordinaria en vacaciones de esta Audiencia Territorial, ha dictado sentencia en la causa que procede del Juzgado de instrucción de esta ciudad se ha seguido contra José Zabala Petit, condenándole como autor de un delito de uso público de nombre supuesto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, con las accesorias correspondientes, multa conjunta de 250 pesetas y pago de las costas causadas.

Señalamientos para mañana
Sala de Vacaciones
Juicio de desahucio procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Pedro Guimón y Eguiguren y, doña Carmen Areizaga y Saldredo; demandados, Lics. Alvaro y Herrán; ponente, señor Alvarez; procuradores, Aparicio y Echevarría; secretaria del Lic. Soto.

Incidente sobre apelación de un auto procedente del Juzgado del distrito del Hospital, de Bilbao, seguido entre don Agapito Landu Uribe y doña Gregoria de Olaso Zabala; ponente, señor Alvarez; defensores, Lics. Garduqui y Jauregui; procuradores, señores Echevarría y Aparicio; secretaria del Lic. Tornos.

Recurso de revisión procedente del Tribunal Industrial de Vizcaya, seguido entre don Máximo Carnicero Castaños y la Sociedad Española de Construcciones Babcock-Wilcox, sobre reclamación de indemnización por accidente del trabajo; ponente señor Mariscal de Gante; defensor, Zumárraga; procurador, señor Maroto; secretaria del Lic. Tornos.

Espinosilla de S. Bartolomé

Fiesta de la inauguración del palacio

Terminadas las largas y costosas obras de reparación y ampliación del palacio, que en el siglo XVI levantaron los nobles señores Alonso de Riano y Sandovar en Espinosilla de S. Bartolomé, la familia Torralba Escudero ha querido inaugurar el edificio el día 28 del presente mes, haciendo al mismo tiempo la solemne entronización de la imagen del Sagrado Corazón, que dirigió el R. P. Ignacio M.ª Aramburu y realizó el excelentísimo señor don Eduardo Torralba Medina, abogado y jefe de sección en el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Conducida la hermosa imagen pintada, de estilo alemán moderno, desde el recibidor al salón principal cantándose en el trayecto el «Corazón Santo tu renarás», fué colocada en un altar debidamente adornado de luces y flores y después de leído el acto de consagración se rezó el santo rosario.

Al acto estuvieron presentes, además de los familiares, criados y copones de la granja, el excelentísimo señor don Manuel Creus y distinguida señora; don Federico Martínez, con su respetable señora e hijos; don Luciano Huidobro, cronista del palacio, y señora madre doña Paula Serna; doña Máxima Muñoz, viuda de Gutiérrez del Olmo, y los hijos de don Manuel Cantero, encargado de la central de El Porvenir de Burgos, Elena y Huberto, con su primo José María, de Aranda de Duero, siendo obsequiados espléndidamente por las señoras de la casa doña Jimena y su hermana doña Julia en el inmediato comedor, antes galería abierta y hoy cerrada con hermosas vidrieras al estilo antiguo en sus amplias arcadas y cubierta con artístico arnesado del refinamiento moderno y parquet de maderas finas en el pavimento, procedentes del antiguo palacio de la condesa de Montijo en Madrid.

Los asistentes admiraron las mejoras introducidas en la casa y desde la amplia terraza y torre contemplaron el bello paisaje de la posesión con sus bosques, estanque y plantíos.

A sus felicitaciones unimos la nuestra.

Comisión Gestora

Comisión Gestora

Sesión del día 29

Se abre la sesión a las cuatro de la tarde bajo la presidencia del señor gobernador civil, don Vicente Guildare, con asistencia de los señores García Lozano, Peralta, Aranz, Vega, Pagacaurtandía, Díez Pérez y Giral.

Se aprueba el acta de la anterior.

El señor gobernador, dirigió un saludo afectuoso a los diputados, haciendo constar la satisfacción que siente en presidir la sesión.

Dijo que siempre ha tenido por norma la resolución de los asuntos con la mayor rapidez y en justicia, en tal sentido se ofrece a colaborar con los diputados en pro de los intereses provinciales.

El señor García Lozano correspondió a dicho saludo y le da la bienvenida, prometiendo que tanto él como sus compañeros de comisión, coadyuvarán sin mira alguna política, al mayor éxito de la resolución de los asuntos, atentos siempre al bien de la provincia, sobre todo en algunos de vital interés que están pendientes, y termina ofreciéndose al señor gobernador.

Dicha autoridad se retira del salón, siendo acompañado hasta la puerta por los diputados.

Ocupa la presidencia el señor García Lozano.

Despacho ordinario

Se nombra vocat de la junta de transportes y potente de Obras al señor Peralta.

Para a informe del señor médico cirujano de Nuestra Señora de la practicante don Jesús Alonso, en suplica de que se le abone la cantidad que dice corresponderte por honorarios de enfermos no pobres.

Que se abone a la junta vecinal de Valtierra la subvención que se le tiene concedida para la construcción de una escuela.

Queda enterada de un oficio del alcalde de Solduengo, dando las gracias por el acuerdo adoptado con motivo de la construcción de un camino y un puente en dicha villa.

Se acuerda hacer presente a la Compañía del Norte que se va a proceder al derribo de la parte de tapia de cerramiento de la Casa de Caridad parafuera a la vía férrea.

Que se adquieran algunos efectos para las habitaciones del señor gobernador civil.

Orden del día

Se declara desierta la oposición a una plaza de sobrestante de la sección de Vías y Obras y que se anuncie nuevamente por término de 30 días.

Se informó favorablemente el expediente sobre agrupación de los Ayuntamientos de Orbaneja del Castillo y Escalada al sólo efecto de tener un secretario común.

Se concedió la pensión de 1.900 pesetas a doña Mercedes Izquierdo, huérfana de don Buenaventura Izquierdo.

Aprobar las cuentas de gastos ocasionados por los dementes Juana Vélez y Moisés González, en el Hospital de Bilbao.

Se acordó admitir en el Colegio de sordo-mudos a Carmelo Camarero, de Aranzo de Miel.

Dar de baja definitiva en el Hospicio a Rosario Santa María, de Briviesca.

Hacer entrega a Manuel Antón, de Quintanar de la Sierra, de su hijo Mariano, asafido en la Casa de Caridad.

Pasan al turno de admisiones en el Hospicio los expedientes de Mariano Manrique, Josefa Romualdo, Valeriano y Eugenio González e Hilario Ruiz Flores.

Que se lleve a efecto por administración el suministro de acopios de piedra para la conservación del firme de la carretera de Salas al límite de la provincia.

Hacer presente a la junta vecinal de Hornillos que a la mayor brevedad posible se procederá al estudio del camino que solicita.

Idem idem a la junta vecinal de Santelices de Sedano, que se procurará fijar las rampas que solicita en el camino en construcción de Sargentos de la Lora a la carretera de Burgos a Peñacastillo.

Expediente relativo a la reforma del impuesto de cédulas personales, se acuerda elevar propuesta a la superintendencia solicitando normas para su ejecución.

Se concedió la subvención de 1.300 pesetas a la Caja de Previsión Social para la celebración del homenaje a la vejez.

Idem a la Junta de Ganaderos para premios en el concurso de ganados de Quincoces, la de 1.400 pesetas.

Expediente sobre que se conceda a don Fausto Ojeda, el premio de recaudación por saños de agua y licencias de construcciones, se le autoriza el percibo de un medio por ciento, y se aprobaron varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Asignatura de Practicas

Los alumnos no oficiales, que deseen examinarse de esta asignatura en las convocatorias ordinaria y extraordinaria del próximo curso, tienen de plazo hasta el 10 de Octubre para dar conocimiento, en la forma prevenida, a la Dirección de este Centro, de la Escuela nacional en que se proponen realizar las prácticas reglamentarias.

Burgos, 27 de Agosto de 1931.—El director, Fernando Hernández Manrique.

Nombramientos definitivos por el primero y segundo turno

Resulta las reclamaciones formuladas contra las propuestas provisionales del primero y segundo turno de maestros y maestras, se ha resuelto que se declaren definitivos todos los nombramientos provisionales por primer turno contenidos en la orden de la Dirección general de Primera Enseñanza de 16 de junio último.

Que por las correspondientes Secciones administrativas se extiendan las respectivas credenciales y diligencias de los títulos administrativos de los nombramientos a que se contrae la orden.

Los nombrados habrán de posesionarse de sus empleos en el plazo reglamentario, a partir del 30 de Agosto.

Aprobados Villarias

Avisos y convocatorias

Un segundo llamamiento a los simpatizantes

La Sociedad de Casas Baratas «Pedro Calderón de la Barca» cita por mediación de este anuncio a una segunda asamblea al objeto de crear una Federación Local de Casas Baratas para defensora de las mismas. Ruego a los señores cooperativistas constituidos que no asistieron a la Junta pasada (entendiéndose desde luego los que están en idea de construir) asistan a esta Junta por ser una cosa de interés y defensa de sus intereses.

La Junta tendrá lugar en la Cámara de Comercio a las ocho y media de la noche, mañana martes 1.º de Septiembre de 1931.

Por la Junta, Pablo Minguez.

CLINICA DENTAL ARNAIZ

JESUS ARNAIZ PRIETO, odontólogo.
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
Lafu-Calvo, 38, 2.ª izquierda

Especialista

en oftalmología, intestinos, hijado y su cirugía

DRKS. CASTILLA Y ARANSAY

RAYOS X
VITORIA: Teléfono 300
Puerta de Ali, número 2. Clínica

ANGEL GARCIA

Esportón - Relojería
y único representante directo en Burgos de la Odeón.

Diputación provincial

Comisión Gestora

Comisión Gestora

Sesión del día 29

Se abre la sesión a las cuatro de la tarde bajo la presidencia del señor gobernador civil, don Vicente Guildare, con asistencia de los señores García Lozano, Peralta, Aranz, Vega, Pagacaurtandía, Díez Pérez y Giral.

Se aprueba el acta de la anterior.

El señor gobernador, dirigió un saludo afectuoso a los diputados, haciendo constar la satisfacción que siente en presidir la sesión.

Dijo que siempre ha tenido por norma la resolución de los asuntos con la mayor rapidez y en justicia, en tal sentido se ofrece a colaborar con los diputados en pro de los intereses provinciales.

El señor García Lozano correspondió a dicho saludo y le da la bienvenida, prometiendo que tanto él como sus compañeros de comisión, coadyuvarán sin mira alguna política, al mayor éxito de la resolución de los asuntos, atentos siempre al bien de la provincia, sobre todo en algunos de vital interés que están pendientes, y termina ofreciéndose al señor gobernador.

Dicha autoridad se retira del salón, siendo acompañado hasta la puerta por los diputados.

Ocupa la presidencia el señor García Lozano.

Despacho ordinario

Se nombra vocat de la junta de transportes y potente de Obras al señor Peralta.

Para a informe del señor médico cirujano de Nuestra Señora de la practicante don Jesús Alonso, en suplica de que se le abone la cantidad que dice corresponderte por honorarios de enfermos no pobres.

Que se abone a la junta vecinal de Valtierra la subvención que se le tiene concedida para la construcción de una escuela.

Queda enterada de un oficio del alcalde de Solduengo, dando las gracias por el acuerdo adoptado con motivo de la construcción de un camino y un puente en dicha villa.

Se acuerda hacer presente a la Compañía del Norte que se va a proceder al derribo de la parte de tapia de cerramiento de la Casa de Caridad parafuera a la vía férrea.

Que se adquieran algunos efectos para las habitaciones del señor gobernador civil.

Orden del día

Se declara desierta la oposición a una plaza de sobrestante de la sección de Vías y Obras y que se anuncie nuevamente por término de 30 días.

Se informó favorablemente el expediente sobre agrupación de los Ayuntamientos de Orbaneja del Castillo y Escalada al sólo efecto de tener un secretario común.

Se concedió la pensión de 1.900 pesetas a doña Mercedes Izquierdo, huérfana de don Buenaventura Izquierdo.

Aprobar las cuentas de gastos ocasionados por los dementes Juana Vélez y Moisés González, en el Hospital de Bilbao.

Se acordó admitir en el Colegio de sordo-mudos a Carmelo Camarero, de Aranzo de Miel.

Dar de baja definitiva en el Hospicio a Rosario Santa María, de Briviesca.

Hacer entrega a Manuel Antón, de Quintanar de la Sierra, de su hijo Mariano, asafido en la Casa de Caridad.

Pasan al turno de admisiones en el Hospicio los expedientes de Mariano Manrique, Josefa Romualdo, Valeriano y Eugenio González e Hilario Ruiz Flores.

Que se lleve a efecto por administración el suministro de acopios de piedra para la conservación del firme de la carretera de Salas al límite de la provincia.

Hacer presente a la junta vecinal de Hornillos que a la mayor brevedad posible se procederá al estudio del camino que solicita.

Idem idem a la junta vecinal de Santelices de Sedano, que se procurará fijar las rampas que solicita en el camino en construcción de Sargentos de la Lora a la carretera de Burgos a Peñacastillo.

Expediente relativo a la reforma del impuesto de cédulas personales, se acuerda elevar propuesta a la superintendencia solicitando normas para su ejecución.

Se concedió la subvención de 1.300 pesetas a la Caja de Previsión Social para la celebración del homenaje a la vejez.

Idem a la Junta de Ganaderos para premios en el concurso de ganados de Quincoces, la de 1.400 pesetas.

Expediente sobre que se conceda a don Fausto Ojeda, el premio de recaudación por saños de agua y licencias de construcciones, se le autoriza el percibo de un medio por ciento, y se aprobaron varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Asignatura de Practicas

Los alumnos no oficiales, que deseen examinarse de esta asignatura en las convocatorias ordinaria y extraordinaria del próximo curso, tienen de plazo hasta el 10 de Octubre para dar conocimiento, en la forma prevenida, a la Dirección de este Centro, de la Escuela nacional en que se proponen realizar las prácticas reglamentarias.

Burgos, 27 de Agosto de 1931.—El director, Fernando Hernández Manrique.

Nombramientos definitivos por el primero y segundo turno

Resulta las reclamaciones formuladas contra las propuestas provisionales del primero y segundo turno de maestros y maestras, se ha resuelto que se declaren definitivos todos los nombramientos provisionales por primer turno contenidos en la orden de la Dirección general de Primera Enseñanza de 16 de junio último.

Que por las correspondientes Secciones administrativas se extiendan las respectivas credenciales y diligencias de los títulos administrativos de los nombramientos a que se contrae la orden.

Los nombrados habrán de posesionarse de sus empleos en el plazo reglamentario, a partir del 30 de Agosto.

Aprobados Villarias

Avisos y convocatorias

Un segundo llamamiento a los simpatizantes

La Sociedad de Casas Baratas «Pedro Calderón de la Barca» cita por mediación de este anuncio a una segunda asamblea al objeto de crear una Federación Local de Casas Baratas para defensora de las mismas. Ruego a los señores cooperativistas constituidos que no asistieron a la Junta pasada (entendiéndose desde luego los que están en idea de construir) asistan a esta Junta por ser una cosa de interés y defensa de sus intereses.

La Junta tendrá lugar en la Cámara de Comercio a las ocho y media de la noche, mañana martes 1.º de Septiembre de 1931.

Por la Junta, Pablo Minguez.

CLINICA DENTAL ARNAIZ

JESUS ARNAIZ PRIETO, odontólogo.
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
Lafu-Calvo, 38, 2.ª izquierda

Especialista

en oftalmología, intestinos, hijado y su cirugía

DRKS. CASTILLA Y ARANSAY

RAYOS X
VITORIA: Teléfono 300
Puerta de Ali, número 2. Clínica

ANGEL GARCIA

Esportón - Relojería
y único representante directo en Burgos de la Odeón.

Ecos de la provincia

EL DIARIO en Aranda de Duero

Programa de fiestas y ferias

La Comisión de Festejos del ilustre Ayuntamiento, encargada de organizar todos los actos que han de tener lugar el próximo mes de Septiembre con motivo de solemnizar la festividad de la excelsa Patrona de la Villa la Virgen Santísima de las Viñas, ha redactado el programa que a continuación copiamos:

DIA 12 DE SEPTIEMBRE

A las doce de la mañana, en la Plaza Mayor, inauguración de las fiestas con disparo de tres cañonazos, cohetes y bombas voladoras. Seguidamente, la Banda Municipal y los gigantes y cabezudos recorren las calles de la población.

A las seis y media de la tarde, se cantará a gran orquesta en el Santuario de Nuestra Señora de las Viñas la Letanía y la Salve, por valiosos elementos de esta villa.

Después baile público en la explanada situada frente a la ermita, tocando alternativamente la Banda Municipal y dulzaineros. En los intermedios se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales.

DIA 13

A las diez de la mañana, se celebrará en el Santuario de Nuestra Señora de las Viñas, solemne misa cantada, con sermón, pronunciado por el muy ilustre Madrid don Enrique Vázquez Camarasa. Terminada la misa como en años anteriores, será llevada en procesión en su artística carroza, la venerada imagen de Nuestra excelsa Patrona, precedida de los cofrades, estandartes e insignias de las Cofradías y Hermandades de esta villa.

A las cuatro y media, gran partido de fútbol en el Prado Marina, entre el Burgos F. C., y la Sociedad Gimnástica Local.

A las seis y media, en el Santuario de Nuestra Señora de las Viñas los mismos festejos que el día anterior con baile público y fuegos hasta las nueve de la noche.

DIA 14

Por la mañana, de doce a dos, en la Plaza Mayor, concierto por la Banda Municipal y elevación de globos grotescos.

A las cuatro de la tarde en la Plaza de Toros, presentación de la famosa banda Cómico-Taurina Musical, titulada «El Empastre», compuesta por más de 25 profesores y los «graciosos» bufo «El Bombero», Lauretito, Chapisera, etcétera, estoquendo dos beccheros.

A continuación por el diestro Manuel Calderón (de Sevilla), serán lidiados y estoquados dos novillos de la acreditada ganadería de doña Guadalupe Sancho, del campo de Salamanque (Tabera de Arriba).

A las diez de la noche, y bajo la dirección del notable pirotécnico don Félix M. de Laça, se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales. A continuación baile público.

DIA 15

De doce a dos, concierto como el día anterior. A las cuatro de la tarde, se lidiarán seis hermosos toros de la ganadería procedente de Contreras de don Nemesio Villarroel (Saalmansa), por los afamados diestros Eladio Amorós, Vicente Barrera y José Amorós.

A las diez de la noche en la confluencia de los Ríos Duero y Pildie, se quemará una bonita colección de fuegos acuáticos por el mismo pirotécnico del día anterior, celebrándose a continuación baile público.

DIA 16

De doce a dos, concierto público. Por la noche, durante el baile en la Plaza Mayor se quemará una bonita «aca valenciana» de cien metros de longitud y ruedas eléctricas, bombas y vitodas y artísticas iluminaciones.

DIA 17

Tendrá lugar una gran carrera ci-

EL DIARIO en Miranda de Ebro

Programa de fiestas

Ya se ha dado a conocer, y como prometimos a nuestros lectores es el siguiente:

El Ayuntamiento de Miranda de Ebro por tradición, organiza en honor del pueblo sus fiestas para los días 5, 6 y 7 de Septiembre, con arreglo al siguiente programa:

Día 5.—A las doce, apertura oficial de las fiestas con disparo de bombas y voladores. La banda municipal y los conocidos y afamados dulzaineros de Ballaños, recorrerán las calles, al son de alegres pasacalles. A las cuatro de la tarde, gran partido de fútbol entre los equipos «Deportivo Logroño» (Juniors) y el «Deportivo Mirandés». A continuación baile hasta las ocho de la noche en la plaza de Cervantes. De diez a una de la madrugada baile en la plaza de la República, por la banda municipal y dulzaineros.

Día 6.—A las ocho de la mañana, diada por la banda y dulzaineros. A la misma hora, gran carrera ciclista nacional, con un recorrido de 114 kilómetros, otorgándose considerables premios en metálico, que oportunamente se anunciarán. (En nuestra última crónica los hemos dado a conocer). De doce y media a una, concierto por la banda municipal en la plaza de la República y ascensión de globos grotescos. A las cuatro de la tarde, extraordinaria corrida de cuatro novillos, toros de la ganadería de don Fidel Rubio, de Logroño, por la cuadrilla del afamado diestro Manuel Vilches «Parrillas», figurando como sobresaliente el pundonoroso José Cárdenas, que se encargará de matar el último toro novillo. A continuación, sesión de baillales en la plaza de Cervantes. A las diez de la noche, gran verbena, en la plaza de Cervantes, que se presentará iluminada con profusión de farolillos a la venciana y amenizada por la banda municipal y dulzaineros de Ballaños.

Día 7.—A las ocho de la mañana, diada. A las diez, en el río Ebro, regata de lanchas, concurso de natación, cañas, y lanzamiento de patos, para aficionados, cuya calificación dependerá del juicio del jurado, estableciéndose importantes premios en metálico. En la cueca, además del premio indicado en el extremo del poste ensabado, habrá otro obsequio. De 11.30 a una, concierto por la banda municipal en la plaza de la República. A las cuatro y media, gran partido de fútbol, entre dos afamados equipos que se darán a conocer en programas especiales, dando al vencedor una preciosa copa del Ayuntamiento de esta ciudad. A continuación, baile hasta las ocho de la noche en la plaza de Cervantes. A las diez se quemará una preciosa colección de fuegos artificiales, confeccionados por el acreditado pirotécnico de Miranda, don Félix Martínez Leza, que terminarán con una «integración» de la nación del puente de la ciudad, lo que comunicamos para que no se sorprendan los espectadores, con el atronante y luminoso final de dichos fuegos. A continuación, a las once de la noche, gran verbena en la plaza de la República, con ascensión de globos grotescos y disparos de fuegos chinos.

Notas.—El Casino de Miranda y Juventud Recreativa, celebrarán en sus salones grandes bailes en honor a sus socios y forasteros. Durante las fiestas se celebrarán funciones de teatro, cine, y grandes partidos de pelota en el Frontón Mirandés. Los precios de los partidos de fútbol y otros espectáculos, se darán a conocer en programas especiales.

Retros femininos

Esbelta, morena, de rostro nacarino, talla regular, simpática, inteligente, sabia en sus razonamientos, sencilla, su escultura se asemeja a la Venus de Milo del Museo del Louvre, mujer intelectual que ama en sí todas las perfecciones apetecibles, siendo adorada y admirada platónicamente por muchos ¿quién es?

J. S. J.

Aranda de Duero 25 Agosto 1931.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

Santa Cruz, 28 - Telf. 401

EL DIARIO en Aranda de Duero

Programa de fiestas

Ya se ha dado a conocer, y como prometimos a nuestros lectores es el siguiente:

El Ayuntamiento de Miranda de Ebro por tradición, organiza en honor del pueblo sus fiestas para los días 5, 6 y 7 de Septiembre, con arreglo al siguiente programa:

Día 5.—A las doce, apertura oficial de las fiestas con disparo de bombas y voladores. La banda municipal y los conocidos y afamados dulzaineros de Ballaños, recorrerán las calles, al son de alegres pasacalles. A las cuatro de la tarde, gran partido de fútbol entre los equipos «

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

vuelo del "Conde de Zepelin"

Noticias que llegan a nuestra redacción hasta las diez de la mañana dicen que el "Conde Zeppelin", se encontraba a las tres de la tarde de ayer a las millas al Oeste de Gibraltar con dirección al Atlántico. Esta mañana de Friedrichshafen comunicaron que se captó un radio del dirigible diciendo que a las siete de la mañana, hora de Europa Central se hallaba a 23.º 39 m. al Norte y 18.º 34 m. al Oeste después de pasar por Río de Oro, a las 6.20.

E. Guerra no hay noticias

El ayudante del ministro de la Guerra dijo a los periodistas que el señor Zañña no tenía ninguna noticia que comunicarle. Recibió el ministro al alto comisario.

El giro telegráfico con Egipto

El ministro de Comunicaciones manifestó a los periodistas que mañana se inaugurará el giro telegráfico con Egipto.

De Hacienda

El señor Prieto ha facilitado una nota a la Prensa reproduciendo una circular que ha dirigido a sus compañeros, rogándoles que se abstengan de solicitar créditos extraordinarios, pues es necesario atender a lo dispuesto en la ley de primero de Julio de 1911 y primero de Abril de 1922, en cuanto afecta a la modificación de los presupuestos.

Recibió el ministro a una comisión de agentes de cambio y Bolsa y a otra de cooperativistas de Casas Baratas de Vitoria, que le pidió se les conceda la exención de tributos.

Hablando con los periodistas le enseñó varios telegramas de Zaragoza relativos a la destitución de don Lorenzo Pardo, felicitándole por esta determinación.

Comentando estos despachos, dijo: —Como pueden ver ustedes, no todo Zaragoza ha protestado por la destitución.

Negó que él diese orden para que se prohibiera la entrada en Palacio a los periodistas durante la visita que hizo el Gobierno, pues le extrañaban los sueltos que publica un periódico. Insistió en que él no se ocupó de este asunto.

Motín en la Cárcel Modelo

Anoche, y con motivo de protestar contra las detenciones gubernativas, se produjo un alboroto en los alrededores de la Cárcel Modelo, en el que tomaron parte los reclusos.

He aquí el relato que de los sucesos nos hemos proporcionado en la misma cárcel:

Próximamente a las nueve y media de la noche, el director de la cárcel, don José Hernández Martínez, que se encontraba en el pabellón que ocupa, advirtió que en la calle se producía un griterío, al que respondió algunos de los presos. Inmediatamente bajó al centro de Vigilancia, donde encontró al jefe de servicio don José González, que salía a comunicarle que los presos de la galería primera—de los sociales—estaban gritando desahogadoamente contra el Gobierno y el ministro de la Gobernación.

El director de la cárcel salió a la calle de la Princesa, y vio que, no solamente en ésta, sino en la de Romero Robledo y Tutor, lateral y trasera, respectivamente, de la prisión, había numerosos grupos, de ochenta a cien personas cada uno, protestando contra las detenciones gubernativas y gritando ¡Mueran el Gobierno! y ¡Mueran Maura! Estas voces eran contestadas desde la cárcel por los reclusos por delictos sociales, si bien en ningún momento llegaron al plan de «tapadera».

A poco de haber comenzado las protestas, llegaron a la cárcel el teniente coronel de Seguridad, señor Pangaus, un comandante y los guardias de asalto. La sola presencia de la fuerza armada bastó a ahuyentar prontamente a los manifestantes.

El señor Pangaus penetró en la cárcel y ofreció su apoyo al director por si era necesario en el interior del establecimiento; pero el personal de la cárcel le contestó que para sostener el orden—que aún no se había alterado seriamente—creían ellos bastarse, y que si así no fuera ya le avisarían.

En vista de ello la fuerza de Seguridad se limitó a restablecer la circulación en los alrededores de la Cárcel Modelo, sin necesitar más que iniciar una carga.

Hablando con el señor Hernández Martínez

Apenas tuvimos noticias del suceso nos entrevistamos con el director de la cárcel señor Hernández Martínez. La referencia que nos dió de lo ocurrido dióere poco de lo dicho.

Añadió que él no pidió el auxilio de la fuerza de Seguridad, sino que agüen, espontáneamente, comunicó a la Gobernación lo que ocurría con el propósito de que los guardias de asalto se presentasen ante la cárcel y dar así sensación de que ocurría algo muy importante.

—Para mí—añadió—, lo acaecido estaba planeado entre reclusos y los que acudieron, porque casi simultáneamente de escucharse las protestas en la calle sonaron en el interior de la prisión.

—¿Cuántos detenidos gubernativos hay ahora?—le preguntaron.

—Treinta y nueve—nos respondió— a disposición de la Dirección general de Seguridad y treinta y cinco a disposición de distintos juzgados.

—Con motivo del alboroto—¿hubo actos de desobediencia en el interior?—

—No podía haberlos. A la hora en que comenzó ya estaban los presos en sus respectivas celdas. Fuera de la protesta ruidosa y comenzada al mismo tiempo por los de la calle y los reclusos no hubo más. A las once y media de la noche el silencio se había restablecido. Aparte de la galería primera ningún recluso participó en el alboroto.

—¿Se ha impuesto algún castigo a los alborotadores?—

—No; ha sido suceso que no exige grandes sanciones. Y para lo sucesivo creo que no se repetirá.

Los culpables fueron los pertenecientes a la C. N. del T.

El motín de la cárcel le tramaroff los presos gubernativos pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo con otros elementos que se hallan en libertad y que pertenecen a la misma agrupación.

Convinieron en que a la misma hora que a la protesta los de la Confederación hicieran llegar a manos de la señorita Victoria Kent una carta firmada por todos, exponiendo quejas por la arbitrariedad de las detenciones y rogándole que se hiciera intérprete cerca del Gobierno para que termine la situación anómala en que se encuentran.

Con este motivo, la señorita Kent rogó al director de la prisión que no se impusieran sanciones graves a los reclusos.

De la situación de los presos gubernativos se tratará en el Consejo de mañana.

Accidente de aviación.—"Miss Aviación" y el piloto D. E. de las Juana, heridos

Mediada la mañana, de ayer comenzaron a circular por Madrid noticias de haber ocurrido en el aeródromo de Cuatro Vientos un sensible accidente de aviación.

Inmediatamente nos pusimos al habla con los centros oficiales, donde nos comunicaron que desconocían la noticia.

Aunque comprendimos lo difícil que sería averiguar más detalles del suceso, no cejamos en nuestro empeño de inquirir unos datos, pudiendo al fin saber el domicilio de la señorita lesionada.

Personas en su casa, quisimos interrogarla, pero su familia nos hizo saber la imposibilidad de lograr nuestro intento, porque la herida se hallaba durmiendo.

Esto, no obstante, charlamos con su hermana, Luisa Prieto, quien nos contó que esta mañana su hermana Elisa fué invitada a volar, marchando al aeródromo de Cuatro Vientos a las siete de la mañana. Alrededor de las nueve se vieron desahogadoamente sorprendidas ante la presencia de unos señores que bajaron de un automóvil particular llevando en sus brazos a su hermana.

Según manifestaron los que la acompañaban, el accidente ocurrió en la siguiente forma:

A poco de llegar al aeródromo «Miss Aviación», acompañada de un antiguo piloto aviador, subieron a una avioneta y estuvieron realizando durante algún rato arriesgados vuelos.

Sin que se conociera hasta ahora las causas, de pronto el aparato empezó a marchar con dificultad, yendo a estrellarse contra el paredón de una fábrica.

El golpe fué tan violento que el aparato quedó destruido completamente e incrustadas en la pared las barras de los asientos.

Los que se hallaban en el aeródromo acudieron presurosos en su auxilio pero de momento no pudieron lograr su propósito, porque la caída del asiento estaba empotrada a gran altura.

Ante la imposibilidad de auxiliarlos se dió aviso a los bomberos. Los cuales llegaron al aeródromo prontamente procediendo a bajar a los heridos. Con toda clase de precauciones fueron trasladados al botiquín de urgencia, donde los médicos procedieron a curarles de primera intención.

En la casa donde vive la señorita Prieto, estuvo el médico de cabecera don Arsenio Tornes, quien reconoció a la lesionada.

Nuevos detalles

El aparato, como antes decíamos le tripulaban la señorita «Miss Aviación» y el piloto don Elías de Juana.

Este ha declarado que al aparato le fallaron los mandos, no pudiendo verificar ni el descenso ni el ascenso por falta de espacio, cayendo sobre un muro y estrellándose.

El resultado conmovido y con pequeñas heridas, y «Miss Aviación» con contusiones de escasa importancia.

El presidente

El señor Alcalá Zamora recibió en las primeras horas de la tarde a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

—Para mí es hoy día de descanso, pero el de ayer fué un día terrible. Estuve estudiando los votos particulares presentados al proyecto de Constitución y me di cuenta de la razón del señor Jiménez Asúa al decir en el Congreso que la comisión asesora jurídica ha trabajado mucho.

Me encontré a mi propio espíritu y pude darme perfecta cuenta de las diferentes orientaciones.

Así, por ejemplo, el voto particular del señor Castriello está muy bien y en algunos puntos coincide con mi criterio.

En el mismo plano se halla el voto del señor Botella, radical-socialista, trazado sobriamente.

El del señor Ruiz Funes, de acción republicana, me parece un acierto con algunas variaciones.

Al de los señores Sanjurjo y Villanueva le he encontrado una solución que me ha hecho pensar bastante.

Los votos de las derechas, en casi su totalidad están en desacuerdo y me he fijado en cosas que pueden concordar en un derecho procesal y una vez recogida la orientación reaccionaria recoger las leyes fideles de nuestra tradición.

Este criterio es mío, no del Gobierno. Hay otros votos interesantes como el del señor Valera, de tendencias que me han hecho pensar.

Estos detalles se hallan en concordancia con el Estatuto y la Constitución.

Insistió en que la opinión era suya y no del Gobierno, pues es un solitario que se preside así mismo.

Preguntado sobre la visita que le había hecho el director de Seguridad, contestó que como no se encuentra en Madrid el ministro de la Gobernación le había llamado para que le enterase de la marcha de las cosas y de las investigaciones que se realizan con motivo del atentado cometido en la embajada de Portugal.

Además, como nos une buena amistad hemos cambiado impresiones de todos los asuntos.

El atentado en la embajada portuguesa.—Hacia una solución

Cuando el señor Galarza recibió a los periodistas les dijo que se trabaja intensamente para descubrir a los autores del atentado cometido en la embajada de Portugal y que en breve se llegará a un resultado satisfactorio.

En un registro practicado se ha encontrado en una casa enclavada en la calle de San Vicente una maleta con documentos pertenecientes a uno de los que se busca.

Han sido detenidos cuatro individuos llegados de Barcelona, dos extranjeros y uno de ellos comunista perteneciente al Cuerpo de Correos.

PRONTO:

“TRABAJO”

Interior 61'25 61'25 Banco de España 515'00 515'00

Exterior 61'65 70'50 Hipotecario 367'00 000'00

Ahorizable 4% 69'00 00'00 Hispano Americano 200'00 000'00

Idem 5% antiguo 80'50 00'00 Español de Crédito 240'00 000'00

Idem 5% 1917 75'00 00'00 Central 87'00 00'00

Idem 1926 90'00 00'00 Río de la Plata 135'00 000'00

Idem 1927 con imp. 71'40 71'40 Ferrocarril del Norte 295'00 3'0'00

Idem 1927 libre 88'75 88'75 Idem Idem Obligaciones 90'50 00'00

Ferrovial 88'00 88'00 Ferrocarril M. Z. A. 214'00 219'00

Cédulas hipotecarias 4% 81'00 81'00 Idem Idem Obligaciones 1'00 00'00

Idem Idem 5% 83'60 89'60 1.ª hipoteca 265'00 265'00

Idem Idem 6% 97'00 97'00 Alicante, Obligaciones 178'50 000'00

Francos franceses 43'52 43'35 Azucareras preferentes 181'00 000'00

Idem suizos 216'10 215'21 Idem ordinarias 54'00 55'00

Idem belgas 154'85 154'15 Tabacaleras 174'00 000'00

Libra 53'95 53'75 Altos Hornos 101'50 100'00

Dólar 11'09 11'05 Duro Felgueira 66'00 70'00

Telefónica 58'07 57'87 Telefónica Nacional 102'50 000'00

PROVINCIAS

Calástrafa automovilista.—Doce muertos y 27 heridos

LUGO.—En las inmediaciones de esta capital se celebraba la romería de Santa María de Burgo, a que acude gran gentío.

A las cuatro de la tarde, de ayer se dirigió al pueblo el omnibus de la matrícula de Lugo número 232, lleno de viajeros que iban a participar en la fiesta.

En la vuelta que existe en la carretera de Lugo a Santiago, frente al balneario, el conductor debido al exceso de carga no pudo tomar la curva y derrizó el pieil, cayendo el vehículo al patio del balneario, desde una altura de 15 metros.

En el acto quedaron muertos siete viajeros.

Estos y los heridos, que eran muchos, fueron traídos al Hospital de Santa María, de esta ciudad.

La impresión que la catástrofe produjo fué grandísima y la multitud se agolpó frente al Hospital, deseando penetrar en éste.

A poco de ingresar, fallecieron otros cuatro de los heridos.

Todos los médicos de la capital acudieron a prestar sus servicios al enferarse de la desgracia.

Los muertos se llamaban Claudio Rivero, Manuel Celaje, Angel Flórez, Manuel Lujilde, Eduardo Lujilde, Angel Lamuela, José Prado, Angel Soto, Jesús Rodríguez, Manuel Castro, Manuel López y un vecino de Cádiz, cuyo nombre se ignora.

Están gravísimos Angel Tre arde, Manuel Arias, Jesús López, Carmen Meras y Jesús Cavado Castro, y menos graves José Castro Castro, Manuel Alvarez, Manuel Pérez Figueiro, Domingo Blanco, José Revoredo, Modesto Alvarez, Diego Parga, José Núñez, Antonio Real, Flora González y Sofía Real.

Sufren lesiones leves José Ferrero, José González, Jesús Abel Cordero, Víctor Picardo Castro, José Martínez Fernández, Angel, Gonzalo, Jesús y Elena Rey Rodríguez, Irene Pérez, Antonio Teijeiro, Luis Beteiro, Estrella Cravallal y Pedro Diaz.

Varios de los heridos fueron trasladados a sus domicilios y otros curados por médicos particulares.

Todos los espectáculos públicos han suspendido sus funciones.

El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria, acordando costear los gastos del entierro de las víctimas.

El comercio cerrará durante el entierro y los obreros abandonarán el trabajo para unirse a la fúnebre comitiva.

A las nueve de la mañana, los muertos eran doce, cinco los heridos gravísimos, temiéndose que fallezcan, y 22 los heridos menos graves.

La población se halla consternada, pues no se recuerda catástrofe de esta magnitud.

La catástrofe de Lugo

LUGO.—En señal de duelo por la catástrofe de ayer, no se trabaja en las obras.

A mediodía cerró el comercio. Los balcones del Ayuntamiento y de la Diputación se hallan enlutados.

Han fallecido los heridos Angel Carvado, Manuel Orias y Víctor Chicado Castro.

A las cinco de la tarde, se verificó el entierro.

Numerosos obreros se han ofrecido para llevar los féretros a hombros.

Presidirá el Ayuntamiento y la Diputación con una banda de música.

A mediodía el número de víctimas se elevaba a quince.

En Vitoria han sido encontrados 100 cajas de bloques de piedras de gran valor arqueológico, procedentes de Burgos

VITORIA.—Cuando el gobernador civil recibió a los periodistas les informó que en el domicilio de un prestamista han sido encontradas cien cajas, procedentes de Burgos, conteniendo objetos de gran valor, al parecer de la Iglesia.

Parece que estaban preparadas para facturarlas a una población nortena y luego llevarlas al extranjero.

Las cajas han quedado custodiadas.

La nota del gobernador

VITORIA.—El gobernador civil ha facilitado una nota diciendo que las autoridades competentes practican hace días un registro en los almacenes de un comerciante que se dedica al negocio de antigüedades, establecido en Vitoria, encontrándose más de cien cajas perfectamente embaladas, procedentes de Burgos.

En una de ellas se encontró un bloque de piedra de una iglesia románica.

Se avisó a los delegados de Bellas Artes de Vitoria y Burgos y al director del ramo, ordenando éste al delegado de Vitoria, señor Apraiz, que se incautase de las cajas, sellándolas. Parece que contienen capiteles, can-

chales, cornisas, bóvedas y otros materiales de gran valor artístico, los cuales han quedado a disposición del director general de Bellas Artes.

Un escándalo a la salida de un mitin católico

ZARAGOZA.—Organizado por la Acción Nacional Católica, se celebró ayer por la mañana un acto público en el círculo de la calle de Fuencarral.

Al acto asistieron más de mil personas, que es la cabida del local.

A la salida del mitin se había establecido un grupo de más de 3,000 personas, frente al edificio, que protagonizó en gritos y demuestras contra los concurrentes al acto, llegando en su actitud hostil hasta intentar agredir a un sacerdote.

La fuerza pública, avisada previamente, acudió, intentando dar una carga y procediendo a disolver los grupos persiguiendo a los del grupo agresor.

Dos individuos fueron detenidos, entre ellos uno que capitaneaba los grupos y resultaron lesionados por pedradas.

Otros dos individuos de los que formaban el grupo agresor huyeron ante la persecución de los guardias y se refugiaron en el café «Gambinus».

La entrada de estos individuos y su persecución fué origen de gran escándalo, rompiéndose algunos espejos y volcándose veladores.

Se practicaron algunas detenciones. A las dos de la tarde renació la tranquilidad en la población.

¿Se trata del pórtico de Cerezo de Ríoirón?

VITORIA.—Por noticias particulares sabemos que el delegado del director de Bellas Artes y un agente de policía se personaron en el establecimiento de ornamentos sagrados que aquí posee el señor Ruiz, procediendo en el almacén a levantar acta con la reseña del contenido de las cajas que han sido abiertas.

En éstas se han encontrado capiteles que delatan una riqueza arqueológica de estilo gótico y románico.

Se dice, sin que podamos asegurarlo, que se trata del pórtico de Cerezo de Ríoirón, y que las cien cajas iban a ser facturadas al puerto del Grao (Valencia) para embarcarse posiblemente con rumbo a los Estados Unidos.

Se han sacado fotografías de los capiteles y bloques de piedra de bastante valor arqueológico, que han sido remitidas a la Dirección general de Bellas Artes, dependiente del ministerio de Instrucción Pública.

También sabemos particularmente que la Dirección de Bellas Artes ha ordenado al gobernador que este tesoro artístico permanezca en Vitoria, por no considerarlo oportuno, del momento, trasladarlo a Burgos, hasta que la superioridad diga lo que se debe hacer y el sitio donde ha de quedar custodiado.

EXTRANJERO

La misa artista Iverson, muere víctima de un trágico accidente

NUEVA YORK.—En el teatro Lanon Palace, de Nueva York, ha ocurrido un trágico accidente, que ha costado la vida a la popular artista Iverson.

Se representaba el drama «María Antonieta», en el que Iverson actuaba de protagonista; y al desarrollarse la escena de la ejecución, la guillotina funcionó de verdad decapitando a la actriz.

Al mismo tiempo que el público presenciaba la horrible realidad, oíóse que el actor, que desempeñaba funciones de verdugo sufría un violento acceso de locura. La impresión producida en el público fué tan terrible, que mayor parte de los espectadores tuvieron que ser asistidos de ataques nerviosos.

La representación fué interrumpida a medio de un gran tumulto, y comenzaron a actuar las autoridades, deteniendo enloquecido actor. Se ignora si éste ocasionó la tragedia en un momento de enajenación mental, o si se volvió loco al contemplar lo ocurrido.

El suceso tiene consternado al público que apreciaba mucho a la artista.

Ultima hora

La huelga del hambre

BARCELONA.—En la cárcel ha comenzado la huelga del hambre 54 presos.

Se ha redoblado la guardia exterior e interior.

A un individuo se le ocupan 20 kilos de dinamita

BARCELONA.—En la calle del Mediciam, y cuando intentaba montar en un tren en marcha, la policía detuvo a un individuo que se dió a la fuga cuando se le registraba.

Dejó en poder de los agentes diez porciones de dinamita de dos kilos cada una, un carrete de mecha, cargadores, fulminantes y detonadores.

Del atentado a la embajada de Portugal

Ayer tarde el juez instructor interrogó a varios obreros que trabajan en la pavimentación de la calle de Almagro que presenciaron el atentado a la embajada de Portugal.

En la tarde hoy se ha personado en esta para interrogar a la esposa del señor Mello Barreto, pues parece que ha recibido una carta del súbdito portugués que se halla detenido como complicado en el atentado.

Un atraco.—Otras noticias

BARCELONA.—En el Parque de Montjuich, dos individuos atacaron al súbdito francés René Julié y después de golpearle le llevaron 2.500 pesetas.

—El ministro de Instrucción Pública pasó el día con sus hermanos y esta noche regresará a Madrid.

—El gobernador ha manifestado que se ha estado sanitario es excelente.

—Han sido detenidos dos individuos que en un bar de la calle de Coill Blanch, se negaron a pagar el importe

del consumo hecho, amenazando al dueño con pistola.

El señor Maura

SAN SEBASTIAN.—El ministro de la Gobernación, pasó el día de ayer en San Juan de Luz.

Esta noche regresará a Madrid.

Una protesta

CARTAGENA.—Como protesta contra el ministro de Fomento y director de Obras Públicas, que no resuelven el asunto relacionado con el abastecimiento de aguas, mañana pararán los obreros por 24 horas.

De no atenderse la demanda adoptarán otras aptitudes.

El monumento a doña María Cristina

BILBAO.—La Comisión gestora de la Diputación ha acordado reclamar a la comisión del monumento a doña María Cristina las treinta mil pesetas o donó la anterior Corporación.

—Han sido detenidos dos huelguistas de la Telefónica.

Los conflictos sociales

MELILLA.—Han quedado parados los talleres de la empresa Sotolazar afectando la huelga a 200 obreros españoles y 300 moros, con lo cual se agudiza la crisis del trabajo reinante.

La Prensa local deja ver hoy la posibilidad de que también se paralicen los trabajos en las minas del Rif, con lo cual se agravaría el conflicto.

Con motivo de estas cuestiones, las autoridades se encuentran preocupadísimas.

Ni en géneros, ni en precios, nadie puede competir con la SASTRERIA DE ISIDORO MARTIN

Moneda, 22.—Burgos

VISITELA Y SE CONVENCERA

Muebles Alcalde
Camas Alcalde
Habitaciones completas.
Precios sin competencia posible.
Quique de la Victoria, 89.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Han sido nombrados secretarios judiciales de Villareyo, don Hidelonso Rebollo Dicenta, Belorado, don Damian Pascual Cujado, y Castrogeriz, don José Novel Bardaji.

Verdadera liquidacion durante 10 dias de los restos de carteras y bolsos

MI TIENDA Sombrerería, 3 y 5
ANIS LAS CADENAS DE FINISIMO PALADAR

El señor gobernador ha multado con 15 pesetas al dueño de una casa de huéspedes, por infringir el reglamento de viajeros.

A. RETES. PINTOR DECORADOR

Sanz Pastor, 4
Más de 3.000 bolsos y carteras puede usted ver en los escaparates de

MI TIENDA
Precios de verdadera liquidacion
Sombrerería, 3 y 5

Ha salido para San Sebastián y Francia, a ver las últimas novedades, la acreditada Peluquera de Señoras, «Concha».

ENSIO. Plaza Mayor, 13

As suelas caballero 4,75 pesetas
señora 2,80
corrientes caballero 1,25
estrechos señora 0,65

SALON IMPIASOYAS

Ha sido puesto a disposición del juzo municipal de Mambillas de Lara, Ximo Garcia Garcia, vecino de Quintanilla de las Viñas, detenido por la media civil de Barbadiel del Mercado, presunto autor de la sustracción de 32 reses lanas de la propiedad de varios vecinos de dicho Quintanilla.

CHOCOLATES

Marca «SANSON» fabricados con el máximo de cacao, calidad inmejorable desde 1,00 peseta la libra en adelante, se hacen tareas de encargo. Depósito en sucursal de Fábrica: SERRANO y MORENO, San Juan 67, Burgos.

La policía ha detenido en el tren rápido a los menores Fernando Benito Martínez y Fernando Rodríguez Prado, fugados de sus domicilios de Bilbao.

¿Desea usted adquirir una estilográfica de buena calidad y por poco dinero? Visite, pues, la Librería Lafu-Calvo, donde libremente podrá examinar un formidable stock de plumas de las mejores marcas inglesas a los precios de 4, 6,50, 7,50, 8,50 y 11,95 pesetas, con plumilla de oro de 14 kilates y completa garantía.

Satisfacción del bien cumplido experimenta el que desea aliviar la peseta comprando en (igualdad de circunstancias) productos no extranjeros ni que se parezcan a ellos.

Para desarrollo y engorde de toda clase de ganado, tenemos el de reconocida fama «Engorde Castellano Liras», de esta provincia, y que lo venden en todas las farmacias y droguerías surtidas y en casa del farmacéutico, Laboratorio Liras, Villadiego (Burgos), sito en Sanidad. Diplomas y medallas de bronce.

La comisaría de policía ha denunciado a Euterio González Santa María,

vecino de Pedrosa del Páramo, a Camilo Villaga (El Rivera), a quien encargó que llevase tres ovejas a Cañizar de los Ajos, y no llevó más que una, no sabiendo explicar el paradero de las otras dos.

Serás madre muy cruel, Tendrás el pecho de roca, Te faltará la cordura, Y obrarás como una loca, Si cuando estás angelicos Los ves abriendo la boca Para pedirte San Roque, Tu no pes des una copa.

Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable.
Propietario: Tejada y Compañía (Sociedad), ARETA (Alava).
Representante: LUIS BARRIO, Horta 71, Barro, 16, Burgos.

Coloniales

Los HIJOS DE ALVAREZ ponen en conocimiento de sus amistades, antigua clientela y público en general que han tomado en traspaso el acreditado establecimiento de D. Eugenio Pérez, calle de Miranda, 9, donde encontrarán generos selectos de coloniales y varios de confitería

Calle de Miranda, 19
(frente a la fuente de Santa Clara)

Enfermos del ESTOMAGO después de muchos años desahucados han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

ACUMULADORES PARA AUTO
TUDOR
Gran stock en el Garage Moderno BURGOS

GOBIERNO CIVIL Notas de la Alcaldía

Visitas

El señor gobernador ha recibido las siguientes visitas:

D. Aristóteles Arranz Cano diputado provincial de Aranda de Duero; Abal Mitrado, de Santo Domingo de Silos; don Pedro Ruiz Monje, tesorero de la Junta de Protección a la Infancia; presidente y vocales de la Asociación Provincial del Magisterio; presidente accidental del Ateneo; gerente de la Compañía de Aguas; don Lorenzo de Castro y Ramón, inspector general de Ingenieros de Montes; don Emilio Ruiz Domínguez, médico forense; don Rafael Ferrer, con dos comisiones de Olmitos de Sasamón y Cerezo de Ritorín, y señor Santamaría, de Valladolid.

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra en ésta, desde el sábado, la Rvdma. Madre General de la Congregación de Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús, girando la visita canónica a la Comunidad que en ésta tiene la referida Congregación en el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.

En la iglesia parroquial de Santa Agueda, de esta ciudad, se celebró en la mañana de ayer el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita María Barrio Ruiz, hija de los propietarios don Higinio y doña Victoria, de Quintanilla del Monte, con don Daniel Moral Marquina, hijo de don Francisco y doña Francisca, industriales de esta plaza.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Hipólito Sáiz, capellán de las religiosas clarisas de Casil de Lences y primo de la novia, quien dirigió a los desposados una sentida plática.

Fueron apadrinados por el doctor en Medicina don Moisés Arroyo y p. la señorita Fidela Barrio, maestra nacional y hermana de la novia.

Se leyó el acta como testigos don Joaquín, el farmacéutico don Gabino, don José Costa, industrial de la plaza, y don José Luis Sedano.

Numerosas y distinguidas personas componían el cortejo de invitados, y después de la ceremonia religiosa, se les sirvió un suculento banquete, y la juventud, entre la que reinó gran alegría, sostuvo animado baile hasta entrada la noche.

El nuevo matrimonio, al que deseamos eterna luna de miel, ha salido en el rápido para recorrer diversas poblaciones de España y del extranjero.

AVISO

Ha llegado el afinador de pianos y pianolas de todos los años, de las principales casas de Burgos. Razón: Espolón, número 1, Relojería.

Panadería "Las Delicias"
Se hace toda clase de pan -Especialidad en pan de lujo
SERVICIO A DOMICILIO
Se reciben avisos en el despacho, San Lorenzo, 13 (junto a la quesería)

ATENCION

Mañana, 1.º de Septiembre se abrirá un nuevo establecimiento de carne en el Mercado Cubierto, número 16, a cargo de Mariano Sáiz, hijo del antiguo industrial Natasio Sáiz.

La venta de vinos al cepeo

El sábado, a las seis y media de la tarde, en el despacho de la Alcaldía, se celebró una reunión de alcaldes de vinos para tratar de la venta de estos al cepeo.

Presidió el alcalde accidental señor Santamaría, quien expuso a los treinta y cinco alcaldes que concurrieron, el objeto de la reunión que es el arribo expreso.

Al propio tiempo les hizo ver la imposibilidad de que se continuase egrediendo vino al cepeo en los almacenes, que únicamente tienen permiso para hacerlo al por mayor, y les dijo que estaba dispuesto a ser inflexible en hacer que se cumplieran las ordenanzas municipales.

También les paso de manifiesto la necesidad de que soliciten autorización del Ayuntamiento si desean vender vino al por menor, para que la Corporación decida sobre ello, previa una visita del inspector de Sanidad para dictaminar sobre los locales para la venta al cepeo.

El alcalde accidental se lamentó también de que esta venta se haga sin la oportuna autorización y adelantó que tomaría medidas severas para evitarlo.

Esta tarde se reunió la Comisión de Sanidad con objeto de, con arreglo a la ley, ultimar las condiciones de higiene que son precisas para que la Corporación autorice la venta de vinos.

Por la Alcaldía han sido multados: Con 25 pesetas cada uno cuatro individuos, por cantar con voces desahucadas a altas horas de la noche, en la calle de Huerto del Rey; con 10 otro por cortar unas cuerdas que habían de valla en el Paseo del Espolón; con dos cada uno, el conductor de una camioneta, por adelantarse a otros vehículos, en la calle del Cid, y el conductor de una bicicleta, por circular sin luz, por la calle de Santander.

ASOCIACION GREMIAL MERCANTIL

Al comercio

Se recuerda a los señores comerciantes a quienes afecta el cumplimiento de las nuevas bases de trabajo, aprobadas por el Comité Paritario del Comercio en general y publicadas en el «Boletín Oficial», correspondiente al 10 de Agosto actual, que el nuevo pacto de Jornada Mercantil entrará en vigor el día 1.º de Septiembre próximo, debiendo abrirse los establecimientos, de nueve a una y de dos y media a siete y media, incluso los sábados.—El presidente, José Gil González.

CRONICA MILITAR

Sexta división

Se han presentado: D. Antonio Gómez, farmacéutico mayor; don Segundo González, alférez de Infantería.

AVISO

Habiendo sufrido extravío la cartilla representativa de la cuenta de ahorro abierta en la Agencia del Banco de Vizcaya en Belorado a nombre de dona Gilberta Corral, con el número 2.075, se hace público por el presente anuncio que si en el plazo de treinta días no se formula ninguna reclamación ni se presenta el efecto extraviado se procederá a extender por el Banco un duplicado del mismo, quedando sin ningún valor la cartilla referida.

AGUSTIN RUIZ

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MANANA
Nuestra Señora del Puig, Gil, Sixto.

CULTOS
CAPILLA DE SAN JOSE (Catedral).—V. O. T. de San Francisco.

Mañana, Junta mensual de señoras del Consejo, a las diez y cuarto, en la sacristía de la capilla.

SAN GIL.—Festividad de San Gil Abad. Habrá misas rezadas hasta las doce.

A las once, misa solemne con orquesta cantada por la capilla de la S. J. C. B. M. exponiéndose al final S. D. M.

El pangeirico del Santo estará a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Luis Miner, canónigo magistral de Santo Domingo de la Calzada.

A las cinco y media de la tarde, segundas vísperas del Santo y, concluidos los ejercicios ordinarios, procesión con S. D. M. por el interior del templo, bendición y reserva del Santísimo Sacramento, oficiando de preste el Excelentísimo y Reverendísimo doctor don Manuel de Castro, Arzobispo de Burgos.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Ministerio de la Gobernación.—Decreto resolviendo el actual Consejo Superior de Protección a la Infancia, cuando todos sus vocales y también los de las Juntas provinciales y locales y disponiendo la designación de los nuevos.

Ministerio de Trabajo.—Decreto disponiendo que entren en vigor las bases cuarta y décima del proyecto de ley sobre reforma agraria.

Dirección general de Comercio y política arancelaria.—Circular aclarando dudas para la forma de verificarse las elecciones de vocales representantes de Quinteros agrícolas.

Gobierno civil.—Aprobando las relaciones de fincas expropiadas en términos de Quintanilla Vitor y Burgos con motivo de la construcción del ferrocarril Santander—Medioorcano.

Participando que han quedado terminadas las obras de reparación del firme de los kilómetros 71 al 76 de la carretera de Palencia a la estación de Aranda de Duero 8 al 12 y de Villadiego a Aguilar de Campo y 30 al 34 del ramal de al estación de Roa de la carretera de tercer orden de Pardiña a Valdearcos.

Relación de las familias numerosas a las que se conceden socorros.
Declarando extinguido el carburo sintomático en término de Merindad de Sotocueva.

Hacienda

LIBRAMIENTOS
Don Constancio Saldaña, don Daniel Izquierdo, don Fernando Cort, don Enrique Martín, don Julio Pérez, don Gabriel Ibeas, don Angel L. Yedra, don Fernando Arbizar, don Benito Puente, don Carlos Pérez, don Gonzalo Jiménez, don Angel Gutiérrez, Gobernador Civil, don Constancio Núñez, don Veteriano Pérez, don Ramón Martín, don Luis González, don Modesto Sáenz, don Rafael García, don José del Valle, don Antonio Biezobas, don Hilarión Perras, don Serafín Casas, don José Altón, don Felipe de la Vidua, don Manuel Arribas, don Ciriacio Pugas, don Alberto Manero, don Paulino Saldaña, Alcalde de Aranda de Duero, don Angel Hernández, don Virgilio Soto, don Juan Díez, don Félix Vargas, don Felipe Cuevas, don Julián Bañuelos, don Rufino Hernández, don José García Alía, don José Donate, don Pascual Retes, don Florencio Izquierdo, don Antonio Eraña, don Félix Miguel, don Eduardo Villanueva, Jefe Centro Telégrafos.

Teléfonos

Despachos de telefonos:
Manuel Aldehuela, obras grupos colares (ausente).

Registro civil

DEFUNCIONES
Luisa Andrés Cadiñanos, de Burgos 6 días, Casa de Caridad.

Gregorio Sáiz Casado, de Villanueva Matamala, 38 años, Casa de Caridad.

NACIMIENTOS
María García Sanamaria, Augusto Llana del Val, Ramón Arce Ahedo, Concepción Blanco Ruiz.

Estado de tiempo
Burgos

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO
A las siete de la mañana, 693,4.
A la una de la tarde, 693,7.
A las seis de la tarde, 693,1.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 21,8.
Mínima a la sombra, 9,6.

DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, NE.
A la una de la tarde, NE.
A las seis de la tarde, NO.

RADIO

¿Quiere usted oír las emisoras de España y extranjero? Compre el superheterodino RADIOLA. Informes y demostraciones. Café Cándela.

ARNOLD

Para...

grave en su memoria este nombre

Estudio de Publicidad Moderna

AVANCE
ESPOLON 40 ENTRESUELO

Licenciado Ejército

Miles de vacantes cubren este mes, sueldos 30 a 50 duros, sin examen, ley por Gobierno Acudid urgente reiny por rebajar edad, retiro y respetu oportunidad para conseguir buen desmitiendo selo de 25 y 5 a Centro República. San Leonardo 11, Madrid

EL CENTRO.-Gran peluquería. Gabinete independiente para señoras. Ondulación al agua y Marcel Lavados de cabeza. Especialidad en el corte de pelo de señora. Abonos. Se habla francés. Hay café. **PASEO DEL ESPOLON, NUMERO** (encima del Banco Mercantil)

TARIFA Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. **ANUNCIOS ECONOMICOS** **TARIFA** El impuesto de Timbre, a cargo de la Administración.

ALMONEDAS SE VENDEN muebles usados, urgente. San Juan, 41, 1.ª derecha.
ALMONEDA se hace de varios muebles, seminuevos, por destino de su dueño. Calle Madrid, 12, 3.ª derecha, horas de 11 a 13 y de 15 a 17. No se admiten prenderas.
SE VENDE cama dorada de matrimonio, otra de nogal tallada y varias cosas. Horas, 4 a 7 Isla, 7, 2.ª
URGENTISIMO Se venden dos camas de hierro, muy baratas. Espolón, 58, habitación número 5.

ARRIENDAS
SE ARRIENDA una casa en el pueblo de Estépar, con su tenada frente a la misma, capaz para un buen obrador o industria. Puebla, 2, 3.ª izquierda.
ARRIENDO dos viviendas, con cuartos. San Pedro de la Fuente, Emperador, 23.
SE ARRIENDA gabinete con dos alcohols, amuebladas, bien soleadas con balcón y mirador. Razón: en esta Administración.
SE ARRIENDA piso amueblado, sifio céntrico. Razón: Laina-Calvo, 23, zapatería.

LOCALES completamente independientes, luz y agua se alquilan en Diego Porcelo, para garages o almacenes. Informes: Almacén de más, a y antigüedades, Espolón, 20.

GARAGES se arriendan en la calle de San Julián, número 10.
SE ARRIENDAN 6 se venden 2 casas de campo con huerta, en Castañares. Informes: Cátera, 51, habitación número 2.
CHALET Se arrienda en la calle del Obispo D. Mauricio, número 2, (huerta de Arcocha), tiene garage, cuarto de baño y calefacción. Razón: Casa Fuentes, Santander, 6.
LOCAL y cuadra, se arrienda. Calzadas, 24. Informarán, Hijos de Moliner.
TOMARIA en arriendo unas 100 raneras de terreno regado en una o varias parcelas, pagaré bien. Razón en esta Administración.
SE ALQUILA espaciosa planta baja, económica. Barrantes, 5.

AUTO-OVI 8
SE VENDE camioneta Chevrolet, de 4 cilindros, seminueva. Razón: Eduardo Pérez, Aranda de Duero.
SE VENDE motocicleta «Motobecanes» 2 1/2 HP., buen uso. Laina-Calvo, 34, hojalatería.
MOTOCICLETA «Matchless» 2.46 H. P. vendida, mitad precio su valor a toda prueba. Fortunato Repiso, Roa.
COCHE de confianza y garantía por su buen estado, marca Hudson, 7 plazas, conducción interior, bien calzado con sus ruedas, dos completamente nuevas, vendiendo muy económico. Informes: Abad, San Juan, 61, 3.ª derecha.

COLOCACIONES
PRATICANTE se necesita en Tinieblas de la Sierra. Dirigirse al señor médico titular de Campolara.
SE NECESITA socio industrial para Papelería establecida en esta plaza, preferible con algo de capital. Informes: imprenta «Gráficas», Cid, 22.
SE NECESITA oficial herrero en el taller mecánico de carrocería de Porfirio González, en Pampliega.
VIAJANTE a comisión se necesita. Chocolates Quintanilla, Paloma, 22.
SE necesita ama seca, que sepa bien su obligación. Santander, 3, 2.ª centro.

PERDIDAS
EXTRAVIO dos ovejas blancas, entre Burgos y Cañizar pe los Ajos. Gratificaré entrega Euterio González, en Pedrosa del Páramo.
EXTRAVIO perra caza, canela. Gratificaré, José García, San Francisco, 10, 2.ª

TRASPASOS
SE TRASPASA la mejor pensión con fianza segura. Razón: San Juan, 69, Cooperativa.
TRASPASO bar acreditado, buena clientela, facilidades de pago. Razón: Paloma, 5 y 7, tercero.
SE TRASPASA establecimiento de vinos en muy buenas condiciones. Informará: Pedro Carcedo Vitoria, 9.
TRASPASO vinos y comestibles por menor. Progreso, 17, estanco.
TRASPASO con urgencia, por no poderlo atender, se hace de la acreditada Carnicería de la Fuente, (San Pedro de la Fuente). Razón Plaza Cubierta, número, 28.

HUESPEDES
HUESPEDES fijos se necesitan. Alframte Bonifaz, 23, 3.ª Confortables y bien ventiladas habitaciones, esmerado trato.

NODRIZAS
SE NECESITA ama de cría para casa de los padres, en esta población. Razón en esta Administración.

VENTA
VENDO máquina beldar, seminueva, plá. taforma, dos ruedas caballo enganchado, toda prueba y arreos. Quintanilla de Guzmán, 2.
SE VENDE un banco de carpintero. Darán razón, Santa Cruz, 18, 3.ª izquierda.

SE VENDEN dos machos burrenos, de labranza, cerrados, a toda prueba y un carro de varas seminuevo y arreos. Tratar, con su dueño, Mariano García, en Villaverde del Monte.
BICICLETA se vende, en la calle de Santa Clara, 25, 3.ª de 12 a 12.
VENDO bonita perra de raza de un año, toda prueba, calle Francisco Salinas, número 54.
MAGNIFICO coche de niño, seminuevo, se vende en buenas condiciones. San Llesmes, 10, 3.ª
DECORACION Papeles pintados, persianas, linoleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos: Droguería Marcos.
TRANSMISION con poleas de madera se vende muy barata Razón: en esta Administración.
PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes: en esta Administración.
BOTEROS, vendo dos calderas para hacer pez, superiores y seguras. San Juan, San Pablo, 10.
SE VENDE partida de postes para conducción de energía eléctrica de 7 a 10 metros, de pino del país, superiores, y sierra de cinta de 1,10 de diámetro con carro de 4 metros. Informes, Santa Agueda, 2 entresuelo.
SE VENDE un banco de carpintero. Darán razón, Santa Cruz, 18, 3.ª izquierda.

VENDO carro seminuevo para tres personas, fieras, vestido, hermosa apareada, barato. Injor-mará: seño Linae, Cubo de Bureba.
EN la fábrica de Lanas de Fodería, Calvo, de Salas de los Infantes, se compran botellas para la misma.
AVENTADORA seminueva, se vende en económica, rindiendo buena labor. Razón: Fidel Marín, Alfareños, 13.
CARBON vegetal limpio y seco, a 1,7 pesetas arroba, por sacos completos. Barrio Gimeno, 9, teléfono, 381 R.
MAQUINA escribir «Smith», vendo 30 duros, Tinte, 10.
FABRICANTES de maderas, el domingo día 27 de Septiembre y hora de la tarde se venderán en la Casa Consistorial de Barcin de los Montes (Burgos) a público remate, dos lotes de a dos mil háyas maderables, bajo el pliego de condiciones que obrará en el acto. Existe con miño vecinal hasta bien cerca del monte y para más informes, dirigirse al alcalde de dicho pueblo.

VARIOS
MAGISTERIO y Bachillerato, Matriculada 1.ª Septiembre. Laina-Calvo, 3, 2.ª (Bar Arriaga).
DE VERDADERA precisión son los relojes que vende Victoriano Gredilla, Paloma, 56, (frente a la Catedral).
PRECIOSOS para toda clase de Industria largo, Santa Clara, 3. Ambrosio Escudero.

